

水利水电工程施工安全管理的意义探究

邓文浩

威海市水利事务服务中心 山东威海 264200

摘要: 水利水电工程建设能够合理地调控水资源,能够在旱涝时期妥善调控和处理水资源,促进农业和工业的发展。但是要想保障水利水电工程施工的质量与安全、良好的设计方案和高效的施工质量是基础保障。因此,论文就水利水电工程施工安全管理现状进行阐述,并针对现状提出一些有效的管理措施,希望能够为相关从业者提供一些帮助。

关键词: 水利水电工程;安全;管理

引言:

一个工程建设的质量在很大程度上影响着其开始建设的使用目标与安全问题,这一样适用在水利水电工程的建设。因此,在开展水利水电工程的建设期间,其施工中的安全管控具有十分重要的意义。工程建设的质量达到标准,有利于为我国的经济奉献出一份力量,确保其能够有序开展下去,并且满足人们对供电所提出的要求。因为科技的进步及生产力的提高,水利水电工程获得了很大程度的发展,但需要注意的是,在水利水电工程发展期间还存在很多的问题需要解决,特别是在水利水电工程施工期间的安全与质量问题,是水利水电工程领域的关键,只有合理管控施工安全与质量,才能让水利水电工程更为稳定地发展。

一、水利水电工程施工安全管理的现状

1. 安全管理意识薄弱

安全管理是工程建设管理的核心内容。当前,水利水电工程施工中,施工单位虽然能够认识到安全管理在施工管理中的重要性,但出于追求更高的经济效益,部分施工单位仍旧存在赶进度、抢工期等情况,并未真正树立起安全管理意识。同时,在实际施工中,部分施工单位还存在超负荷工作的情况,施工人员处于疲劳施工、高强度施工状态,严重威胁施工人员人身安全,同时也增加了水利水电工程施工质量和安全隐患^[1]。

2. 工作人员素质问题

水利水电工程中的施工人员多数来源于农村地区,文化素质不高,同时施工人员也未重视过工程的安全和质量,对于发生安全事故的风险性也存在侥幸心理,实际上一旦有危险发生,施工人员是第一受害者。但是多数施工人员并不重视施工安全和质量,比如,施工流程不规范,施工期间不佩戴安全帽等危险行为,都为施工的安全埋下了隐患。同时管理人员的素质也是制约水利水电工程安全和质量的关键因素。施工单位的管理人员

如果缺乏管理素质,对于施工中的安全问题和质量问题不能采取有效措施制止,必然会造成施工管理工作的混乱,不利于水利水电工程的安全和质量建设。

3. 施工安全防范不到位

我国许多水利水电工程建设公司一味追求经济利益,不愿在建设安全方面投入大量资金,因此水利水电工程建设现场的安全防范措施不足,部分水利水电养护建筑公司甚至没有为运营商提供全面的建筑安全保护。电器和一些重要的建筑设备没有得到定期检查和维修。这些不足的安全预防措施很容易引起施工安全事故,甚至危及操作人员生命。

4. 安全管理投入不足

充足的资金投入是保障水利水电工程施工安全管理有效性的重要基础。由于水利水电工程施工受自然环境影响较大、施工作业难度较高,在环境安全、设备安全、人员安全等方面所需要的投入也比较大。从实际情况来看,大多数水利水电工程施工中,施工单位在环境安全、设备安全等方面的投入都存在一定的缺陷。这对工程施工安全管理造成了严重影响,导致诸多安全管理措施难以落实到位,管理漏洞较多,制约安全管理工作有效展开^[2]。

二、水利水电工程施工安全管理优化路径

1. 提升全员安全管理意识

水利水电工程施工安全管理中,提高管理有效性,保障施工安全,就需要相关管理人员及施工人员树立安全管理意识,加强对安全事故源头的控制,转变以往“重施工、轻管理”的思想,真正认识到落实安全管理的重要性。在工程施工过程中,加强管理人员安全管理意识,能够提高施工现场安全保障措施的落实力度,加强现场施工与安全监管的有效协调,降低事故发生率,充分发挥管理保障作用,确保工程建设的顺利安全进行。加强施工人员安全管理意识,使施工人员自觉做好安全

保障措施, 拒绝高负荷工作状态, 紧绷施工安全弦, 有效防范施工安全事故发生^[3]。

2. 明确施工安全制度

任何工程都需要建立并完善施工制度, 水利水电工程也不能例外。由于水利水电工程的规模大, 施工安全风险性高, 施工单位要想降低施工中的风险系数, 首先要确定施工安全的制度, 有了制度的保障, 施工安全才有基础的保障。首先, 要将具体的责任落实到每一个岗位上, 严格实行生产安全责任制, 明确每个人责任的同时还要建立奖惩规范, 侧面激励施工人员遵守安全生产制度。其次, 施工单位要与监理单位和设计单位及时沟通, 及时完善施工安全制度不足的方面, 积极完善安全制度, 这样才能为水利水电工程的正常施工提供制度依据。

3. 加强安全监管工作

安全管理工作的重点是否进行监督和管理, 而监督和管理是确保安全生产的关键环节。职业安全委员会要加强对职业安全的管理和监督, 在工作会议上及时组织有关安全工作, 做好对职业安全的监督检查, 并对企业职业安全责任制度的执行情况进行检查。在各个层面上, 定期组织评估工作, 了解项目的安全状况, 迅速掌握和处理隐患, 以便可以有效地处理违规行为, 并在完成安全监督后, 强化安全监督工作。

4. 践行安全管理原则

在水利水电工程的安全管理中, 务必要践行安全管理原则。具体来说, 应该践行以下原则: 安全预防作为主要原则。首先, 在工程管理中, 需要强化企业所有职工的安全教育和培训, 让所有职工都可以了解到确保他人与自身安全及其践行好安全工作所具有的重要性, 避免出现习惯性的违章行为; 其次, 应严格要求施工作业者践行安全技术的方式, 在根源上排除场地危险源头, 进而消除安全隐患, 并确保安全技术能够得以落实; 最后, 强化对安全防护物品的运用和对于施工场地平时的安全检查, 在实际检查期间如果察觉到施工场地存在危险因素, 应主动作危险评估, 进而清除危险源, 落实好这部分预防工作, 确保工作得以安全施工。在工程具体的施工期间, 需秉承着安全优先原则, 不管是制定相应的施工计划, 还是对工程成本的计算以及其处理项目间的关系, 都应该将从业者与其他人员的安全放到首位, 不可以不重视生命安全而盲目地赶进度, 为了减少成本而做出有损安全的事情^[4]。

5. 加大安全管理投入

水利水电工程施工安全管理中, 施工单位要加大安全管理方面的投入, 落实施工环境安全、设备安全、人员安全方面的保障措施, 针对各个方面的安全防护要求,

积极配置完善的防护措施, 从而有效加强工程施工安全管理硬件保障。同时, 加大对员工安全教育培训方面的投入, 加强对施工作业人员、安全管理人员的教育培训, 全面提升其安全意识, 指导其有效落实安全管理规范以及施工技术标准, 提高员工对安全问题的应对能力。

6. 制定事故应急预案

在水利水电工程建设中, 安全施工是首要方针。即使施工单位严格遵守安全第一原则, 但是安全事故还是在所难免。因此施工单位制定事故应急预案, 做好安全隐患的检查工作, 第一时间将事故的损失降到最低, 最大程度地为施工单位减少损失。事故应急预案的制定应该以施工中的各项参数为依据, 从而制定全面化的、精细化的具有合理性的应急预案, 预案中应该将事故发生后的救援措施和及时救治措施明确标出来, 并有序地组织施工人员认真演练应急预案。

7. 健全安全管控机制和体系

有效和高质量的安全管理与控制离不开建立和发展强大的机制和管理体系。因此, 在水利水电工程建设中, 施工企业必须抓住时机, 及时发现当前安全管理控制机制中仍然存在的问题和缺陷, 采取必要的方法和方式来解决缺陷和缺陷, 然后完善当前的安全管理和控制体系, 建立高效的安全问题管理和预防响应机制, 并处理各种安全问题和潜在问题安全性对隐患进行集中调查和定期检查, 整个施工过程和特定的施工环节被实施为一个全面、动态的安全管理和控制过程, 并且不会忽略任何安全问题。必须及时将小小的隐患消灭在萌芽中, 以免它们成长和发展。管理人员还应总结过去的经验教训, 运用积累的经验和管理方法逐步加强管理和控制水平。

三、结束语

综上所述, 随着我国经济的快速进步与发展, 国内水利水电工程越来越多, 但与此同时, 水利水电工程发生安全事故的概率也在逐步提升, 一些故障的出现, 不只给水利水电工程造成了很大的经济负担, 还给水利水电工程的质量种下了很大的安全隐患。因此, 强化水利水电工程的施工安全管理和质量管理的力度是十分关键的, 需要引起高度重视。

参考文献:

- [1]何乐. 水利工程施工质量安全管理与控制研究[J]. 科技经济导刊, 2020(31): 64-65.
- [2]陈华. 关于水利水电工程施工安全管理[J]. 农业灾害研究, 2020(6): 155-156.
- [3]曹钢进. 水利水电工程管理与施工质量控制问题分析[J]. 珠江水运, 2019(19): 3-4.
- [4]翁明珠. 水利工程施工的成本控制和质量管理[J]. 黑龙江水利科技, 2021, 49(6): 226-228.